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ЧЫМ яр чэй сон ца, тым больш ко ле раў і ўсме шак рас цві тае 
і ў ду шы, і на ву лі цах. Ад нак со неч ны мі бы ва юць не толь кі 

дзянь кі — ёсць та кія і лю дзі. Ме на ві та ад ным з іх з'яў ля ец-
ца даў ні аў тар «Звяз ды» мас так-ка ры ка ту рыст Ма ры на Га-
рэ ла ва. Яе пер са наль ная вы ста ва, якая ня даў на ад кры ла ся ў 
Між на род ным цэнт ры ін тэ гра цый най ін фар ма цыі гра мад ска га 
прэс-цэнт ра До ма прэ сы, так і на зы ва ец ца «Усмеш кі до рыць 
нам вяс на».
Гра фіч ныя ра бо ты ілюст ру юць на шу рэ ча іс насць з роз ных ба коў. 

Дас ціп ныя сю жэ ты і па цеш ныя кам па зі цыі ства ра юць ад мыс ло вую 
ат мас фе ру ня зму ша на га гу ма ру, абу джа юць дум ку і ўзні ма юць на-
строй. Энер гіч ная лі нія і сме лы штрых да па ма га юць дак лад на пе ра-
даць ха рак та ры ге ро яў, іх стан. А ўме лае вы ка ры стан не аква рэ лі і 
па стэ лі ўзмац няе яр касць вы яў, на дае ра бо там вяс но вую жва васць 
і са ка ві тасць.

Як мас так-ка ры ка ту рыст Ма ры на Га рэ ла ва су пра цоў ні ча ла больш 
чым з 30 пе ры я дыч ны мі вы дан ня мі. Сот ні яе ма люн каў бы лі апуб лі ка-
ва ныя на ста рон ках рэс пуб лі кан скіх га зет і ча со пі саў. Яна аў тар 3-х 
аль бо маў ка ры ка тур. Ве да юць ра бо ты Ма ры ны і за ме жа мі Бе ла ру-
сі: яна ўдзель ні ча ла ў 
шмат лі кіх між на род-
ных вы ста вах і фэс-
тах у Іта ліі, Бель гіі, 
Поль шчы, Бал га рыі, 
Сер біі, Іра не. З'яў ля-
ец ца пе ра мож цам на-
цы я наль на га кон кур-
су ка ры ка тур ў га лі не 
эка но мі кі і фі на ліс там 
між на род ных кон кур-
саў у Бель гіі, Сер біі і 
Бал га рыі.

Ган на 
ЦІ МА ШЭН КА.

УСМЕШ КІ ДО РЫЦЬ 
НАМ ВЯС НА

Ужо амаль год на ча ле рэ-
дак цый на га ка лек ты ву ча со пі са 
«Нё ман» — па эт і пра за ік (а па 
су мя шчаль ніц тве яшчэ і лі та ра тур-
на-вы да вец кі чы ноў нік, па коль кі 
ад на ча со ва з'яў ля ец ца пер шым 
на мес ні кам ды рэк та ра рэ дак цый-
на-вы да вец кай уста но вы «Лі та ра-
ту ра і Мас тац тва») Алесь Ба дак. 
На коль кі, на яго ўлас ны (зра зу ме-
ла, суб' ек тыў ны) по гляд, гэ ты час 
быў ці ка вы для чы та чоў што ме сяч-
ні ка, да ве да ем ся з на шай раз мо вы 
з пісь мен ні кам.

— «Нё ман» сён ня — гэ та ча-
со піс, які прад стаў ляе перш-на-
перш рус кую лі та ра ту ру Бе ла-
ру сі?..

— Ка лі 65 га доў та му бы ло 
пры ня та ра шэн не аб вы дан ні на-
ша га ча со пі са (спа чат ку, праў да, 
гэ та быў аль ма нах, які на зы ваў ся 
«Со вет ская Отчизна»), то пе рад ім 
ста ві лі ся дзве за да чы: па-пер шае, 
дру ка ваць пе ра кла ды леп шых тво-
раў су час най бе ла рус кай лі та ра ту-
ры і, па-дру гое, дру ка ваць леп шыя 
тво ры пісь мен ні каў Бе ла ру сі, якія 
пі шуць ме на ві та па-рус ку. Ха чу 
ак цэн та ваць ува гу на сло ве «леп-
шыя», па коль кі, мер ка ва ла ся, што 
іх ад ра са там бу дзе не толь кі бе ла-
рус кі чы тач, але і ўсе са юз ны, і, па 
маг чы мас ці, еў ра пей скі. Вя до ма, 
з та го ча су шмат што змя ні ла ся і 
ў лё се на шай кра і ны, і ў лё се на-
шай лі та ра ту ры. Але ка лі сён ня на 
пра сто рах бы ло га Са ю за ці на ват 
за ме жа мі яго ў лі та ра тур ных пе-
ры я дыч ных вы дан нях з'яў ля юц ца 
тво ры пісь мен ні каў з Бе ла ру сі, то 
вель мі час та гэ та ад бы ва ец ца дзя-
ку ю чы нё ма наў скім пуб лі ка цы ям. 
Апроч та го, вось ужо год як «Нё ма-
ну» пе ра да дзе ны кло па ты ча со пі са 
«Всемирная литература», дзя ку ю-
чы ча му мы рэ гу ляр на дру ку ем тво-
ры за меж ных пісь мен ні каў. Ёсць у 
нас і руб ры ка «Сяб ры на», пры све-
ча ная лі та ра ту рам на ро даў СНД.

— Ка лі га ва рыць пра ўжо 
зроб ле нае ў апош ні час, то чым, 
які мі тво ра мі і ім ёна мі вы лу ча ец-
ца вы дан не?

— Мы на дру ка ва лі да сюль не вя-
до мую шы ро ка му чы та чу апо весць 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча «Пе рад гіс-
то рыя». І гэ та су па ла з тым, што 
сё ле та ж год ка рат ке ві чаў скі — год 
80-год дзя з дня на ра джэн ня Ула дзі-
мі ра Ся мё на ві ча... Сё ле та дру ка ва-
лі ся ра ма ны «Князь Мсці слаў скі» 
Але га Жда на і «Гэ ты са лод кі го лас 
Сі рэ ны» Але ны Па по вай — ад ных 
з леп шых на шых пра за ікаў, якія пі-
шуць на рус кай мо ве і час та пуб-
лі ку юц ца і ў ра сій скіх ча со пі сах. 
Да рэ чы, ча сы і па ды хо ды мя ня юц-
ца ві да воч на. Лі та раль на сле дам 
за ча со піс най пуб лі ка цы яй ра ман 
Але га Жда на ўба чыў свет асоб най 
кні гай. І, на коль кі я ве даю, ра зы-
шла ся ўжо боль шая част ка ты ра жу. 
У нас бы лі на дру ка ва ны апо вес ці 
«Ні чые» Анд рэя Фе да рэн кі і «Та та» 
Ада ма Гло бу са — ад ных з са мых 
па пу ляр ных сён ня бе ла рус кіх пісь-
мен ні каў не толь кі ў сва ім па ка лен-
ні. Мы час та за бы ва ем, што тыя 
пісь мен ні кі, ка му сён ня за со рак, 
ка му ўжо пяць дзе сят, — гэ та твор-

цы, на якіх ля жыць асноў ная ад каз-
насць за лёс лі та ра ту ры. Твор цы, 
якія сва і мі ра ма на мі, апо вес ця мі, 
п'е са мі, вер ша мі фар мі ру юць чы-
тац кае ўяў лен не пра сён няш ні стан 
пры го жа га пісь мен ства. Так бы ло 
заў сё ды. У двац цаць во сем га доў 
Кузь ма Чор ны ўжо быў аў та рам 
ра ма на «Зям ля», у 32 га ды — аў-
та рам ра ма на «Баць каў шчы на», 
у 35 на пі саў «Трэ цяе па ка лен не». 
Са ра ка га до вы Іван Ме леж ужо меў 
сва іх «Лю дзей на ба ло це», са ра ка-
трох га до вы Іван Ша мя кін — «Сэр ца 
на да ло ні», а «Глы бо кую плынь» 
на пі саў уво гу ле ў 28. Та му, лі чым, 
нам трэ ба больш ува гі на да ваць ся-
рэд ня му па ка лен ню, яно, на жаль, 
не да ацэ не на кры ты кай, а праз яе, 
у пэў най сту пе ні, і чы та ча мі. Мо жа 
быць, ска жу і та кое — трэ ба да-
па ма гаць та лен ту рэа лі за вац ца. 
Не ба яц ца ры зы ка ваць з твор ча га 
пунк ту гле джан ня. Хоць, без умоў-
на, ста рон кі «Нё ма на» ад кры тыя 
для ўсіх па ка лен няў су час ных ай-
чын ных пісь мен ні каў. Абы гэ та бы-
ло ці ка ва на пі са на, на тым ці хоць 
бы пры клад на на тым уз роў ні, які 
нам дэ ман стру юць сва і мі тво ра мі 
Ра і са Ба ра ві ко ва і Алесь Ра за наў, 
Юрый Са па жкоў і Аляк сей Ду да-
раў... Уво гу ле, усім на шым лі та ра-
тур ным вы дан ням трэ ба ста рац ца 
вы со ка тры маць план ку, якая да-
па ма гае шэ рыя, не ці ка выя пуб лі-
ка цыі ад дзя ліць ад ары гі наль ных. 
Ка лі мы дру ку ем ві да воч на сла бы 
твор, мы да па ма га ем ад на му ча ла-
ве ку — яго аў та ру, але кі да ем цень 
на ўсю су час ную ай чын ную лі та ра-
ту ру. Па коль кі ты ра жы бе ла рус кіх 
кніг, як пра ві ла, не вель мі вя лі кія, і 
коль касць пра да дзе ных кні гар ня мі 
эк зэмп ля раў не заў сё ды з'яў ля ец ца 
пра мым свед чан нем іх па пу ляр нас-
ці ці, на ад ва рот, не па пу ляр нас ці, 
мы ў сва іх ацэн ках ары ен ту ем ся 
на на шы біб лі я тэ кі: што чы та юць, 
ка го чы та юць. І я ха чу ска заць, што 
вы ні кі та кіх «да сле да ван няў» ча-
сам вель мі ра зы хо дзяц ца з тым, 
што, зда ра ец ца, лю бяць га ва рыць 
і пі саць пра ся бе са мі не ка то рыя 
на шы пісь мен ні кі. Хоць му шу зра-
біць ад ну ага вор ку: па пу ляр ны твор 
і вы дат ны твор — не аба вяз ко ва 
па няц ці-сі но ні мы. І мы гэ та так са ма 
ўліч ва ем у сва ёй пра цы.

— Алесь Мі ка ла е віч, вяр та ю-
чы ся да тэ мы юбі лей на га ка рат-
ке ві чаў ска га го да... Ці ста не яшчэ 
чым-не будзь за ўваж най гэ тая па-
дзея для чы та чоў «Нё ма на»?

— Пра апо весць «Пе рад гіс то-
рыя» я ўжо ска заў. Маг чы ма, што ў 
ліс та па даў скім ну ма ры на дру ку ем 
не вя до мыя апа вя дан ні Ка рат ке ві-
ча. Хоць, па шчы рас ці, я іх яшчэ 
не ба чыў, толь кі ве даю, што яны 
ёсць, іс ну юць... Але мы ўжо ду ма лі 
пра ін тэр в'ю з людзь мі, хто яго бліз-
ка ве даў. Каб на ват той, хто чы таў 
вы дат ную апо весць-эсэ «Жыц цё і 
ўзня сен не Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча» 
Ада ма Маль дзі са, ад крыў для ся-
бе неш та но вае ў гэ тым цу доў ным 
твор цы. Пас ля яшчэ і агля да ем, 
ці ўсё з яго вя до мых пра за іч ных 
тво раў пе ра кла да ла ся на рус кую 
мо ву.

— Сён няш няя лі та ра тур на-
мас тац кая пе ры ё ды ка вы зна-
ча ец ца ўва гай да гіс то ры ка-да-
ку мен таль ных, гіс то ры ка-пуб-
лі цыс тыч ных пуб лі ка цый. Як 
склад ва ец ца з гэ тым сі ту а цыя 
на ста рон ках «Нё ма на»?

— Ад на з са мых па пу ляр ных 
нё ма наў скіх руб рык — «Ус па мі-
ны. Дзён ні кі. Да ку мен ты», без 
якой абы хо дзіц ца рэд ка які ну мар. 
Ле тась аль бо ў пер шыя ме ся цы 
гэ та га го да пад ёй мы дру ка ва лі 
стэ на гра мы твор чых ве ча роў Ва-
сі ля Бы ка ва, ліс ты ва ен ных га доў 
Ва сі ля Віт кі, раз мо вы Кі ры ла Ма-
зу ра ва і Пан це ляй мо на Па на ма-
рэн кі, бія гра фіч ны на рыс Мі ха і ла 
Буб ле е ва пра Мі ха і ла Зі мя ні на. 
У блі жэй шы час з'я вяц ца ва ен ны 
дзён нік Мі ко лы Ло ба на, да ку мен-
таль ная апо весць Мі ха ся Міц ке ві-
ча, сы на Яку ба Ко ла са, пра свай го 
бра та Юр ку, што за гі нуў на фрон-
це, ус па мі ны жон кі Іва на Ме ле жа 
Лі дзіі Якаў леў ны, ус па мі ны ўнуч кі 
Кан дра та Кра пі вы Але ны Іга раў ны 
Атра хо віч.

— Агля да ю чы апош нія ну ма-
ры ча со пі са, чы тач ад зна чае, што 
вы шмат дру ку е це за меж най лі та-
ра ту ры ў пе ра кла дзе на рус кую 
мо ву...Гэ тыя пе ра кла ды зроб ле-
ны спе цы яль на для «Нё ма на» ці 
з'яў ля юц ца пе ра дру ка мі?

— Без умоў на, пе ра кла ды зроб-
ле ныя спе цы яль на для «Нё ма на». 
Зра зу ме ла, у гэ тым пла не нам бы-
вае цяж ка ва та, бо ра сій скія вы дан ні 
і вы да вец твы так са ма не спяць у 
шап ку і імк нуц ца най хут чэй за клю-
чаць да мо вы з вя до мы мі за меж ны мі 
аў та ра мі. Але вось не як раз маў ляў 
з га лоў ным рэ дак та рам «Иностран-
ной литературы» Аляк санд рам Лі-
вер ган там, дык ака за ла ся, што ў іх 
ня ма пе ра клад чы каў, якія маг лі б 
ін дый скія лі та ра ту ры пе ра кла даць 
з ары гі на лу, а не, на прык лад, з анг-
лій скай. А ў нас у Бе ла ру сі та кіх 
двое! Ёсць ка му пе ра кла даць з анг-
лій скай, фран цуз скай, італь ян скай, 
вен гер скай, бал гар скай... Хоць, без-
умоў на, нам трэ ба «вы рошч ваць» 
но вых пе ра клад чы каў, ства раць 
сваю пе ра клад чыц кую шко лу. Дзе-
ля гэ та га мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
кра і ны тры па пя рэд нія га ды ад кры-
ва ла Дзень бе ла рус ка га пісь мен-
ства «круг лым ста лом» «Мас тац-
кая лі та ра ту ра як шлях адзін да 
ад на го», за сна ва ным пры ўдзе ле 
рэ дак цый на-вы да вец кай уста но вы 
«Лі та ра ту ра і Мас тац тва» і ча со пі са 
«Нё ман». За гэ ты час у Бе ла русь па 
за пра шэн ні мі ніс тэр ства ін фар ма-
цыі пры яз джа лі пісь мен ні кі Сер біі, 
Чар на го рыі, Літ вы, Ра сіі (і не толь кі 
з Маск вы і Санкт-Пе цяр бур га, але і з 
Уд мур ціі, Та тар ста на, Ека ця рын бур-
га, Во лаг ды), Та джы кі ста на, Ка зах-
ста на, Поль шчы. І лі та раль на з усі мі 
з іх на ла джа ны доб рыя ста сун кі... А 
яшчэ акно май го ка бі не та вы хо дзіць 
на лінг віс тыч ны ўні вер сі тэт, які раз-
ме шча ны це раз да ро гу ад на шай 
рэ дак цыі. Я заў сё ды гля джу на яго 
са спа дзя ван нем, та му што там ву-
чац ца і вы кла да юць на шы па тэн цы-
яль ныя пе ра клад чы кі.

Гу та рыў Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.
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— У сва ёй апош няй кні зе 
«Бе ла ру сы: ад «ту тэй шых» да 
на цыі» вы ка рыс та е це ся ці ка-
вай фор май апо ве ду: да са вец кі 
час пе рад ая це праз каз кі, са вец-
кі — праз ліс та ван не, наш час 
ад люст роў ва е це праз бло гі. Як 
прый шла ідэя та ко га ўва саб лен-
ня тэ мы?

— У мно гіх кра і нах даў но іс нуе 
та кі на ву ко вы кі ру нак, як да сле-
да ван не што дзён нас ці. Ён бя рэ 
па ча так ад фран цуз скай «Шко лы 
Ана лаў», або шко лы мен таль нас ці. 
У Бе ла ру сі та кіх да след чы каў ма-
ла, і ча сам яны на ват не ве да юць 
адзін пра ад на го. А ва ўсім све це 
на кі ру нак вель мі раз ві ты. Да сле-
да ван не што дзён нас ці: як жы лі, як 
лю бі лі, што елі, што лі чы лі нор май. 
Гэ тыя ўста ноў кі ўзні ка юць між во лі, 
мы не звяр та ем на іх ува гі, мы іх не 
ве да ем, па куль не су стрэ нем ся з 
ін шы мі на цы я мі і не су па ста вім лад 
жыц ця. Што дзён насць ста но віц ца 
ві да воч най у тэкс тах куль ту ры. Ні 
ў чым больш. Пры чым у тэкс тах 
«ін тым ных», тэкс тах, пры зна ча ных 
для ся бе і для бліз кіх

Я спа чат ку зай ма ла ся фальк-
ло рам — са цы яль на-бы та вы мі 
каз ка мі. У мя не на ват кні га па каз-
ках вый шла. Га доў пяць я чы та ла 
каз кі і ра бі ла на іх карт кі, а пас ля 
за тры ме ся цы на пі са ла кні гу. Мне 
ха це ла ся як най хут чэй рас па вес ці 
пра лю дзей, якіх я там — у гэ тых 
каз ках — су стрэ ла.

Пас ля быў ана ліз пры ват най 
пе ра піс кі. Рус кая да след чы ца На-
тал ля Каз ло ва ў кні зе «Са вец кія 
лю дзі» спра ба ва ла зра зу мець, хто 
та кі са вец кі ча ла век — ах вя ра ці 
пе ра мож ца, кім ён быў і як жыў. 
Аб' ек тыў на, без т. зв. «стыг мы». 
Яе кні га мя не вель мі ўра зі ла. Ме-
на ві та там я ўпер шы ню да ве да ла-
ся пра ме то ды ку чы тан ня ча ла ве-
чых да ку мен таў.

Што гэ та та кое? Ліс ты, дзён ні-
кі, жы роў кі, кві тан цыі, паш тоў кі... 
Да ку мен ты што дзён нас ці. У Каз-
ло вай, на прык лад, эпо ха ад люст-
ра ва ная праз дзён нік жан чы ны з 
тры ма кла са мі аду ка цыі. Той жа 
шлях «чы тан ня ча ла ве чых да ку-
мен таў» аб ра ла і я, ана лі зу ю чы 
ліс ты, а пас ля і бло гі. Пы тан няў 
і не ўзні ка ла, што браць — бло-
гі ці фо ру мы. На фо ру мах жы ве 
прын цып «да вай па мор дзе дам», 
у бло гах лю дзі ар гу мен ту юць свае 
дум кі.

— У Бе ла ру сі пры ня та лі чыць, 
што на цыя — гэ та на род насць са 
сва ёй тэ ры то ры яй, сім во лі кай і 
са ма свя до мас цю, га лоў ным з 
кры тэ ры яў якой ёсць мо ва. Як 
лі чы це вы?

— Гэ ты тэ зіс уз нік у XІX ст. — 
зболь ша га та ды гэ та бы ло праў-
дай. XX ста год дзе ўсё змя ні ла. 
Мя не заў сё ды раз драж ня ла, ка лі 
ў па чат ку 90-х ка за лі, што ў бе ла-
ру саў ня ма са ма свя до мас ці. Дум-
ка грун та ва ла ся на тым, што лю дзі 
раз маў ля юць па-рус ку. Я ў гэ та не 
ве ры ла. Хоць бы та му, што час-
та са ма раз маў ля ла па-рус ку, але 
заў сё ды лі чы ла ся бе бе ла рус кай. 
У XX ст. двух моў ных і трох моў ных 
на цый не менш, чым ад на моў ных. 
Тым не менш лю дзі ў гэ тых кра і нах 
ўспры ма юць ся бе як адзі ную на-
цыю. Узяць хоць бы швей цар цаў. 
У іх ча ты ры мо вы, але па спра буй 
ска заць, што яны не на цыя?! Мо-
ва — гэ та важ ная рэч, але пад час 

ста наў лен ня на цыі. Важ ная, але 
не адзі ная.

На огул мо на эт ніч ных на цый 
сён ня прак тыч на не іс нуе. Іх ёсць 
сем ці дзе сяць — іс ланд цы, па-
ля кі, із ра іль ця не, ар мя не і інш. У 
боль шас ці ж на цыі по лі эт ніч ныя. 
Ін шае пы тан не, на якой мо ве яны 
раз маў ля юць. Лю дзі па він ны аба-
вяз ко ва ва ло даць дзяр жаў ны мі 
мо ва мі. На якой раз маў ляць — іх 
пра ва, а ве даць па він ны абедз-
ве. Ка лі да ця бе звяр та юц ца па-
бе ла рус ку, ад ка заць ты па ві нен 
па-бе ла рус ку, ка лі па-рус ку, то і 
ад каз вай па-рус ку — гэ та пра ві лы 
пры стой нас ці.

На ша са ма свя до масць бы ла б 
ня поў най, ка лі б мы не ад чу ва лі 
ся бе гра ма дзя на мі не за леж най 
кра і ны. Эт нас мо жа жыць у пя чо-
ры, на цыя — толь кі як са цы яль-
на-па лі тыч ная гра ма дзян ская су-
поль насць. І ка лі я чы та ла бло гі, 
я ўба чы ла, што лю дзі ся бе та кім 
гра мад ствам усве дам ля юць. Ка ля 
20 пра цэн таў на сель ніц тва ў нас 
не эт ніч ныя бе ла ру сы, але яны 
— гра ма дзя не Бе ла ру сі і, вы яз-
джа ю чы за мя жу, на зы ва юць ся-
бе бе ла ру са мі. Мы — по лі эт ніч ная 
бі лінг віс тыч ная на цыя. Як і мно гія 
ін шыя ў Еў ро пе.

— «Ту тэй шасць» звы чай на 
ўспры ма ец ца як з'я ва, якая за-
мі нае раз віц цю. На ва шу дум ку, 
ці ёсць у «ту тэй шас ці» да дат ныя 
ба кі?

— Ту тэй шасць улас ці вая не 
толь кі бе ла ру сам. У тых жа эс-
тон цаў бы лі свае ту тэй шыя, ды і 
ў ка го іх не бы ло? У Ра сіі да ХХ 
ста год дзя ся ля не зболь ша га так-
са ма бы лі ту тэй шы мі. Але так 
мо жа жыць эт нас, а на цыя звя за-
ная ў пер шую чар гу з га рад ской 
цы ві лі за цы яй. На цыя звя за ная з 
эка но мі кай, па лі ты кай і г.д., а эт-
ніч ная ту тэй шасць — з аграр най 
цы ві лі за цы яй. Та му ту тэй шасць у 
сэн се «да вай це жыць сва ім ма-
лень кім гер ме тыч ным ко лам, мы 
ўсіх тут ве да ем» як раз і пе ра шка-
джае раз віц цю на цыі і куль ту ры. З 
ча соў ту тэй шас ці ёсць у бе ла ру саў 
ад на вель мі доб рая ры са — ін тэ-
лі гент насць. Гэ та зна чыць — «не 
гру зіць» са бой су бя сед ні ка. Але 
ёсць тут і ін шы бок: «Я ці хі і па-
мяр коў ны, і ты будзь ці хім і па мяр-
коў ным. Не вы стаў ляй ся, не лезь» 
— гэ та мы ўваб ра лі з ма ла ком ма-
ці. У сва ёй кні зе я апіс ва ла як раз 
та ко га ча ла ве ка, які кож ны дзень 
хо дзіць з на мі па ву лі цах, ста іць у 
чар зе і ціс нец ца ў тра лей бу се. Бо 
хто пра яго на пі ша? Вось я і на пі-
шу. Пры ўсіх доб рых якас цях гэ ты 
ча ла век не лю біць, ка лі хтось ці по-
бач вы стаў ляе ся бе і па зі цы я нуе 
вель мі яр ка.

Ва лян цін Аку до віч — 
ад бі так Сы мо на Буд на га

— Ва ша стаў лен не да но вых 
бе ла ру саў?

— А хто гэ та? Но выя «бе ла-
рус кія рус кія»? (смя ец ца — Аўт.). 
Як бы іх ня шмат, і я з імі ні як не 
ста су ю ся. А вось тое пе ра мож-
нае цар ства гла му ру, якое прый-
шло ў бе ла рус кую куль ту ру, гэ та 
страш на. Убо га, бяз дар на і вель мі 
брыд ка. Але ў ма ім све це гэ та га 
ня ма. У ма ім све це ёсць уні вер-
сі тэт куль ту ры, і мае су раз моў цы 
— на прык лад, пісь мен ні кі і на ву-
коў цы. Ма ма, дач ка, муж і сяб ры. 

Са ба ка. А ця пер і вяс на. У ма ім 
све це іс нуе про за, якую я пі шу, і 
на ву ка, якой зай ма ю ся. Усё ас тат-
няе за кад рам.

— У які пе ры яд ста наў лен ня 
бе ла рус кай на цыі вы ха це лі б 
жыць?

— Як ці ка ва: ня даў на, ка лі мы 
з ма і мі гас ця мі на TV.tut.by (там 
я вя ду пе ра да чу «Без ад ка заў») 
раз маў ля лі пра Са вец кі Са юз, нам 
за да лі як раз та кое ж пы тан не. Мы 
хо рам пра цы та ва лі Аляк санд ра 
Куш не ра: «Вре ме на не выбирают, 
в них живут и умирают(...) Вре мя 
— это испытанье, не завидуй нико-
му». Я б ха це ла жыць у свой час.

— У су час ных філь мах ге роі 
роз ных эпох па да рож ні ча юць у 
вы мя рэн нях і пе ра мя шча юц ца 
ў роз ныя ста год дзі. Ка лі па раз-
ва жаць і пе ра нес ці якіх-не будзь 
дзея чаў Бе ла ру сі мі ну лых ста-

год дзяў у наш свет і на ад ва рот, 
ка го б вы вы бра лі?

— Ве да е це, ёсць лі та раль ныя 
ад біт кі лю дзей. Ва лян цін Аку до віч, 
на мой по гляд, гэ та та кі ад бі так 
Сы мо на Буд на га. Буд ны — ад на 
з са мых для мя не зна ка вых фі гур 
у бе ла рус кай гіс то рыі. З Аку до ві-
чам я не зна ё мая, але ён вы клі кае 
ў мя не ці ка васць і па ва гу — за 
цвёр дую і глы бо кую жыц цё вую і 
твор чую па зі цыю. І за та лент. Ве-
ра год на, і Сы мон Буд ны па во дзіў 
бы ся бе ў на шым ча се, як Ва лян цін 
Аку до віч. Што да ты чыць дзяр жаў-
ных дзея чаў, то, ду маю, на ўрад ці 
хтось ці з су час най Бе ла ру сі ад чуў 
бы ся бе ўтуль на ў ін шым вы мя рэн-
ні — кож ны з іх ства раў свой час.

Яшчэ б я пе ра нес ла сю ды Ку па-
лу, Баг да но ві ча і Ка рат ке ві ча. Ін тэ-
лі ген цыя вы шэй ша га пі ла та жу за-
раз вель мі за па тра ба ва ная. А гэ тыя 

проз ві шчы для бе ла ру саў — сім ва-
лы, ле ген ды. Сён ня, ка лі з'яў ля юц ца 
та ле на ві тыя паэ ты і пра за ікі, яны 
ма ла ка му па трэб ныя як пісь мен ні кі. 
Ад іх ча ка юць не ча га яшчэ. Ві даць, 
той мі сіі, якая б зра бі ла з пісь мен-
ні ка ле ген ду. На вя лі кі жаль, ча сам 
зда ец ца, што ўсё мен шая коль касць 
лю дзей гэ та га ча кае. І так не толь кі 
ў нас — увесь свет ідзе ад пра цэ су 
пе ра тва рэн ня ін тэ лі ген цыі ў ін тэ ле-
кту а лаў, а ін тэ ле кту а лаў — у «бе-
лыя каў не ры кі»...

— У су вя зі з гэ тым да дат ко-
вае пы тан не — з кім з вы біт ных 
асо баў (акра мя Сы мо на Буд на-
га) вы ха це лі б па зна ё міц ца?

— Шмат з кім. Я люб лю Ска-
ры ну. З яго, па вя лі кім ра хун ку, і 
па ча ла ся бе ла рус кая ін тэ лі ген цыя. 
Су стрэ ла ся б і з Агін скім — ці ка-
ва да ве дац ца, што ім ру ха ла, ка лі 
ён спра ба ваў да мо віц ца з ца ром 
Аляк санд рам аб ад наў лен ні Рэ чы 
Па спа лі тай у ме жах Ра сій скай ім-
пе рыі. Але най больш да спа до бы 
мне фі гу ры ру бя жа XІX—XX стст. 
— Луц ке віч, на прык лад. Уво гу ле я 
пры хіль нік та кой уста ноў кі, якая іх 
усіх аб' яд ноў вае: мне па да ба юц ца 
лю дзі, якія ду ма юць пра штось ці і 
пра ка гось ці яшчэ, апроч ся бе.

Гіс то рыя — 
пы тан не вы ба ру вер сій

— Ка лі я пра чы та ла бе ла рус кія 
каз кі, то зра зу ме ла ад ну ці ка вую 
рэч: бе ла рус па на ту ры ме та фі зік. 
Гэ та бы ло дзіў на, бо да гэ та га я жы-
ла ў ко ле стэ рэа ты паў: бе ла рус — 
праг ма тыч ны, зям ны, да лё кі ад вы-
со кіх ма тэ рый. А тут уба чы ла: кож ны 
крок бе ла рус ка га се ля ні на звя за ны з 
пэў ны мі фі ла соф скі мі раз ва жан ня мі. 
Яны як пад му рак яго што дзён нас ці, 
та го са ма га праг ма тыз му. Для мя не 
гэ та бы ло ад крыц цём.

Што яшчэ? Ёсць эт на сы сла-
вес ныя, а ёсць больш ві зу аль ныя. 
Мы — больш ві зу аль ная на цыя. 
Па гля дзі це, як ці ка ва рэа лі зу юц ца 
бе ла ру сы ў жы ва пі се і дэ ка ра тыў-
ным мас тац тве. Адзі най за гад кай 
у су вя зі з гэ тым для мя не за ста-
ец ца раз віц цё кі не ма то гра фа ў 
су час най Бе ла ру сі...

— У ад ным з ін тэр в'ю вы 
ўзга да лі пра ідэю бе ла рус ка га 
на цы я наль на га мі фа...

— Без мі фаў уво гу ле ні чо га 
ня ма, лю бая гіс то рыя ў знач най 
сту пе ні міф. Не ка то рыя з су час ных 
фран цу заў шчы ра пе ра ка на ныя, 
што ў вай не 1812 го да пе ра мог 
На па ле он. Гіс то рыя — гэ та пы-
тан не вы ба ру вер сій. Поў нас цю 
вяр нуць рэ аль насць не маг чы ма, 
та му мы заў сё ды гу ля ем з мі фам. 
У сва ёй кні зе я пе ра лі чы ла сем 
ва ры ян таў бе ла рус кай гіс то рыі... 
Ёсць там і пра ліц ві наў, і пра бе-
ла ру саў, і пра кры ві чоў, і пра так 
зва ных «са ўкоў»...

— Са мае вя лі кае ва ша ад-
крыц цё пад час на пі сан ня кні гі?

— Яно прый шло не ў час на-
пі сан ня кні гі. Гэ та бы ло ў па чат ку 
1990-х. Я іш ла па ву лі цы з сяб ра мі, 
якія збі ра лі ся ў эміг ра цыю. Мы як-
раз аб мяр коў ва лі гэ тае пы тан не: 
на два рэ раз ру ха, гро шай ня ма і не 
бу дзе, ква тэ ры ня ма і «не све ціць», 
а ў мя не ма лень кае дзі ця... Гэ та 
быў пе рад ка ляд ны час, і як раз на-
су праць я ўба чы ла ка ля доў шчы каў: 
бы лі там і зор ка, і ка за, і мядз ведзь, 
і цы ган ка, у якую быў пе ра апра-
ну ты юнак... Усё гэ та бы ло но вым 
для нас, мы пры вык лі яшчэ лі чыць 
ся бе са вец кі мі людзь мі. Бы ла там 
ба ба, быў му жык. І я ўба чы ла на 
гэ тым «му жы ку» строй — іль ня ную 
ка шу лю з аку рат нень кі мі лат ка мі. І 
так яны ра за ну лі па сэр цу... Я па ду-
ма ла: ні ку ды я ад сюль не па еду.

Гу та рыў Ілья ЛА ПА ТО.

Асо баАсо баКуль ту ро лаг Юлія ЧАР НЯЎ СКАЯ:

«ЭТ НАС МО ЖА ЖЫЦЬ
У ПЯ ЧО РЫ, НА ЦЫЯ — НІ КО ЛІ»

ЮЛІЯ Чар няў ская. Яе дзя ду ля пі саў для дзя цей і доў гі 
час уз на чаль ваў «Вя сёл ку». Яе муж ства рыў бе-

ла рус кі ін фар ма цый ны пар тал tut.by. Дач ка за кан чвае 
фа куль тэт фі ла со фіі і са цы яль ных на вук БДУ. Ма ці, 
жон ка і ўнуч ка. Тры якас ці. Тры гіс то рыі. Але ёсць яшчэ. 
Юлія Чар няў ская як куль ту ро лаг і пісь мен нік. Пра іх і 
па га во рым.

Фо та Яго ра ВОЙ НА ВА.

ТОП-9 ДЛЯ ЮЛІІ ЧАР НЯЎ СКАЙ:
1. Лю бі мае бе ла рус кае сло ва?
— Дзя ду ля...
2. Лю бі мая кні га?
— Ёсць шмат кніг леп шых, але са мая мая, па-ча ла ве чы 

лю бі мая — «За біць пе ра смеш ні ка» Хар пер Лі . З шас ці га доў 
і да сён ня.

3. Лю бі мае мес ца ў Мін ску і ў Бе ла ру сі?
— Аляк санд раў скі сквер і ву лі ца К. Марк са, бо там прай-

шло маё дзя цін ства. У Бе ла ру сі вель мі люб лю Брас лаў скія 
азё ры.

4. Да дат ная і ад моў ная якасць бе ла ру са?
— Унут ра ная ін тэ лі гент насць і са ма іро нія — да дат ныя. Ад-

моў ная — бо язь пе ра мен.
5. Лю бі мы блог?
— Іх не каль кі: «dііm-august», «hareuskі», «vadzіm і_z»,,,
6. Прык лад ін тэ лі гент нас ці для вас?
— У рус кай куль ту ры — Юры Лот ман і Лі лі я на Лун гі на, 

у бе ла рус кай куль ту ры — Ра дзім Га рэц кі, Гу рый Ба ры шаў, 
су час ны па эт Кан стан цін Мі хе еў. А ўво гу ле, мой воб раз ідэа-
льна га ін тэ лі ген та для мя не — мой дзед...

7. Лю бі мае бе ла рус кае імя?
— Алесь і Да ну та. А маю дач ку за вуць лю бі мым рус кім — 

Яў ге нія.
8. Якую кні гу ў 3D-фар ма це ха це лі б па гля дзець?
— Аў тар адзін — Жа зэ Са ра ма га. А вось кні гі дзве — «Еван-

гел ле ад Ісу са» і «Пе ра боі ў смер ці». Сла ба ве ру, што іх мож на 
эк ра ні за ваць. Але ка лі на да рыц ца, ві до ві шча бу дзе ве ліч-
нае.

9. Ка лі б не куль ту ра ло гія, то якая сфе ра дзей нас ці?
— Я ха це ла стаць ура чом, як мае баць кі. Дру гі ва ры янт — 

шмат дзет най ма ці. Трэ ці ва ры янт — ня спраў джа ны, пра яго 
змаў чу.

Совместное общество с ограниченной от-
ветственностью «ИТЕРАБЕЛСТРОЙ» инфор -
мирует юридических и физических лиц о соз-
дании объекта долевого строительства. 

Информация о застройщике:
Застройщик – СООО «ИТЕРАБЕЛ-

СТРОЙ» зарегистрировано решением 
Минского городского исполнительного 
комитета от 22 апреля 2004 года № 846 
в Едином государственном регистре юри-
дических лиц и индивидуальных предпри-
нимателей за № 800003891.

Адрес застройщика: 220103, г. Минск, 
ул. Калиновского 77А, ком. 310, тел. (017) 
283 95 69, факс (017) 287 66 68, моб. тел. 
(029) 270 04 31.

Режим работы: понедельник – четверг с 
8.30 до 17.30, пятница с 8.30 до 16.00, обед 
с 12.00 до 12.45, выходные дни – суббота, 
воскресенье.

В 2003 – 2008 гг. СООО «ИТЕРАБЕЛ-
СТРОЙ» реализован ряд проектов по 
строительству жилой и коммерческой не-
движимости в районе поселка «Медвежи-
но» г. Минска.

Функции заказчика осуществляются 
собственными силами, имеется лицензия 
на осуществление функций технического 
надзора (специальное разрешение (лицен-
зия) Министерства архитектуры и строи-
тельства Республики Беларусь на право 
осуществления деятельности «Проекти-
рование и строительство зданий и соору-
жений I-го и II-го уровней ответственности 
и проведение инженерных изысканий для 
этих целей» № 02200/1037057, действи-
тельное до 05.02.2012 г.).

Информация о проекте строительства:
Цель строительства – строительство 

мно гоквартирного двухсекционного 32-
этаж    ного 204-квартирного жилого дома 
повышенной комфортности со встроенно-
при строенными помещениями админи-
стративного, общественно-бытового на-
значения и подземным гаражом-стоянкой, 
являющегося 1 этапом строительства объ-
екта «Бизнес-центр по ул. М. Танка».

Земельный участок для строительства 
жилого дома предоставлен застройщи-
ку во временное пользование на период 
строительства жилого дома, составляет 
1,5725 га и ограничен:

- с севера и востока – ул. Тимирязева;
- с юга – ул. Кальварийская;
- с запада – территория обувной фа-

брики «Луч».
Информация об объекте долевого 

строительства:
32-этажный, 2-секционный, 204-квар тир-

ный жилой дом повышенной комфортно-

ПРОЕКТНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ОБЪЕКТА ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА:ПРОЕКТНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ОБЪЕКТА ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА:
«Бизнес-центр по ул. М. Танка. 1 этап строительства. 

Многоквартирный жилой дом со встроенно-пристроенными помещениями административного, 
общественно-бытового назначения и подземным гаражом-стоянкой»

сти со встроенно-пристроенными помеще-
ниями административного, общественно-
бытового назначения и подземным гара-
жом-стоянкой.

Высота жилых помещений – 3,0 метра.
Подземный гараж-стоянка на 203 авто-

мобиля и автостоянка на 3 машино-места 
во дворе жилого дома.

Встроенно-пристроенные помещения ад-
министративного и общественно-бытового 
назначения, расположенные на 1-4 этажах 
жилого дома с отдельными входами.

Высота административных помещений 
– 3,6 метра.

Проектом предусмотрены все виды ин-
женерного обеспечения.

Подъезд к жилому дому запроектиро-
ван с улицы Тимирязева по тупиковому 
проезду, заканчивающемуся кольцевой 
разворотной площадкой с островком диа-
метром 16 метров. 

Въезд-выезд в подземный гараж-стоян-
ку организуется со стороны улиц Тимиря-
зева и Кальварийской. 

Внутри территории жилого дома пред-
полагается размещение двух детских пло-
щадок.

После выполнения строительно-мон-
тажных работ вся прилегающая терри-
тория жилого дома будет благоустроена 
(площадки для отдыха, детские игровые 
площадки).

Каркас жилого дома – монолитный 
рамно-связевый железобетонный с пло-
скими безбалочными перекрытиями тол-
щиной 180 мм. 

Наружные стены жилого дома – из га-
зосиликатных блоков толщиной 400 мм, с 
поэтажным опиранием на перекрытия и 
утеплением навесными панелями завод-
ского изготовления. 

Наружная отделка жилого дома – вен-
тилируемый фасад с облицовкой плиткой 
керамической «Керамогранит», облицовка 
стальными панелями с полимерным по-
крытием, фасадное остекление (непро-
зрачных участков) из закаленного стекла. 

Внутренняя отделка жилого дома (ме-
ста общего пользования) – декоративная 
штукатурка, покраска акриловыми и во-
днодисперсионными красками, облицовка 
керамической плиткой.

Каждая секция жилого дома оснащена 
тремя лифтами грузоподъемностью 800 кг 
и мусоропроводом.

Состав общего имущества, которое бу-
дет находиться в общей долевой собствен-
ности дольщиков после ввода в эксплуа-
тацию объекта: места общего пользования 
жилого дома, технические помещения.

Жилые помещения:
Все квартиры жилого дома расположе-

ны на 5–30 этажах, имеют остекленную 
лоджию или балкон. 

На 31-м и 32-м этажах жилого дома рас-
положены двухуровневые пентхаусы с от-
крытыми террасами на 31-м этаже. 

Согласно Указу Президента Республики 
Беларусь от 15.06.2006 г. № 396 (в редак-
ции Указа от 31.01.2008 г. № 55) для при-
влечения физических и юридических лиц 
к строительству по договорам создания 
объектов долевого строительства пред-
лагается 81 (восемьдесят одна) квартира, 
195 (сто девяносто пять) машино-мест в 
автоматизированном парковочном модуле 
в подземном гараже-стоянке стоимостью 
по состоянию на 3 мая 2010 года:

- 22 (двадцать две) однокомнатные 
квартиры общей площадью по проекту 
от 60,77 кв.м до 61,97 кв.м стоимостью 
6 511 110 (шесть миллионов пятьсот 
одиннадцать тысяч сто десять) рублей за 
1 кв.м;

- 10 (десять) двухкомнатных квартир 
общей площадью по проекту 83,43 кв.м 
стоимостью 6 511 110 (шесть миллионов 
пятьсот одиннадцать тысяч сто десять) 
рублей за 1 кв.м;

- 36 (тридцать шесть) трехкомнатных квар-
тир общей площадью по проекту от 94,32 
кв.м до 148,96 кв.м стоимостью 6 511 110 
(шесть миллионов пятьсот одиннадцать 
тысяч сто десять) рублей за 1 кв.м;

- 13 (тринадцать) четырехкомнатных квар-
тир общей площадью по проекту от 176,60 
кв.м до 179,68 кв.м стоимостью 6 511 110 
(шесть миллионов пятьсот одиннадцать 
тысяч сто десять) рублей за 1 кв.м; 

- 195 машино-мест в автоматизиро-
ванном парковочном модуле в подземном 
гараже-стоянке стоимостью 74 022 220 
(семьдесят четыре миллиона двадцать 
две тысячи двести двадцать) рублей. 

Строительная готовность жилых по-
мещений:

- штукатурка стен, бетонная подготовка 
под полы, цементно-песчаная стяжка, ги-
дроизоляция полов в санузлах без окраски 
стен и потолков;

- электроснабжение – поквартирная 
черновая разводка электропроводки с 
установкой электросчетчиков и выводом 
на кухне для подключения электроплиты; 

- вентиляция – приточно-вытяжная;
- горячее и холодное водоснабжение 

– стояки с приборами учета, установка и 
подключение унитаза;

- канализация – стояки с поквартирной 
разводкой трубопроводов к приборам;

- отопление – водяное, с установкой 
поквартирных счетчиков учета тепла;

- телефонизация, радиофикация, телеви-
дение – поквартирная черновая разводка;

- поэтажная разводка для подключения 
к центральному кондиционированию.

Нежилые помещения (административ-
ные, торгово-бытового обслуживания):

Все нежилые помещения жилого дома 
расположены в нижней надземной 4-этаж-
ной встроенно-пристроенной части, обе-
спеченные самостоятельными входными 
группами, вестибюлями и лестничными 
клетками. 

В центральном вестибюле обществен-
ной зоны расположен панорамный лифт и 
открытая лестница, соединяющая между 
собой четыре уровня общественных по-
мещений.

Согласно Указу Президента Республики 
Беларусь от 15.06.2006 г. № 396 (в редак-
ции Указа от 31.01.2008 г. № 55) для при-
влечения физических и юридических лиц 
к строительству по договорам создания 
объектов долевого строительства пред-
лагаются 81 (восемьдесят одно) админи-
стративное и торгово-бытовое помеще-
ние расположенные в нижней надземной 
4-этаж ной встроенно-пристроенной части 
жилого дома площадью: 

1 этаж – от 4,17 кв.м до 260,48 кв.м;
2 этаж – от 12,47 кв.м до 265,52 кв.м;
3 этаж – от 12,47 кв.м до 265,52 кв.м;
4 этаж – от 10,06 кв.м до 273,33 кв.м.
Стоимость 1 кв. м общей площади по-

мещений составляет – 8 885 360 (восемь 

миллионов восемьсот восемьдесят пять 
тысяч триста шестьдесят) рублей, включая 
НДС по ставке 20 %.

Строительная готовность нежилых 
помещений:

Помещения сдаются с выполненными 
отделочными работами согласно проект-
ной документации, а именно: покрытие 
пола, окраска и облицовка стен, отделка 
потолков из гипсокартонных листов, плит 
типа «Armstrong», входная дверь, установ-
ка электротехнической арматуры (элек-
тророзетки, выключатели, осветительные 
приборы, приборы учета электроэнергии), 
приборы отопления типа «фэнкойл», 
приточно-вытяжная вентиляция, пожарно-
охранная сигнализация, телефонизация, 
центральное кондиционирование.

Вышеназванные характеристики жи-
лого дома подтверждены заключением 
РУП «Главгосстройэкспертиза» № 2762-
5/08 от 24.11.2008 г. и № 01-08/2344 от 
05.04.2010 г. 

Застройщиком получены:
- разрешение Минского городского испол-

нительного комитета от 15 января 2009 го да 
№ 27 (I) на строительство многоквартир-
ного жилого дома;

- свидетельство (удостоверение) от 
08 июня 2009 г. № 500/986-1080 о госу-
дарственной регистрации возникновения 
права временного пользования на земель-
ный участок;

- свидетельство (удостоверение) от 
08 мая 2009 года № 500/726-4262 о го-
сударственной регистрации создания зе-
мельного участка и возникновения права 
временного пользования на него;

- заключение государственной экологи-
ческой экспертизы от 30 сентября 2008 года 
№ 337;

- разрешение специализированной ин-
спекции департамента госстройнадзора 
на производство строительно-монтажных 
работ от 30.10.09. № 8-200Ж-137/08.

Генеральным подрядчиком по строи-
тельству жилого дома является общество 
с ограниченной ответственностью «АДС-
2000» (договор генерального строительно-
го подряда на строительство жилого дома 
от 29.09.2009 г. № 122-1-10/2009).

Планируемый срок ввода жилого дома 
в эксплуатацию – июнь 2011 года.

Ознакомление дольщиков с объектом 
долевого строительства и условиями за-
ключения договоров на строительство 
производится в офисе совместного обще-
ства с ограниченной ответственностью 
«ИТЕРАБЕЛСТРОЙ» по адресу: 220103, 
г. Минск, ул. Калиновского 77А, ком. 310.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




